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ATA DA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DA NÚCLEO
DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE ADMINISTRAÇÃO
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM

13 DE MARÇO DE 2023

Aos treze dias do mês de março de dois mil e vinte e três, nesta cidade de Osasco, à
Rua Oleska Winogradow, 100, no Google Meet, link de acesso: meet.google.com/uvq-
qots-yxf, reuniram-se os senhores membros do Núcleo Docente Estruturante do Curso
de Administração da UNIFESP, sob a presidência da Profa. Dra. Gabriela de Brelàz.
Estiveram presentes os seguintes membros: Bolivar Godinho de Oliveira Filho, Claudia
Terezinha  Kniess,  Daiana  Oliveira  dos  Santos,  Emerson  Gomes  dos  Santos,  José
Osvaldo  de  Sordi,  Kumiko  Oshio  Kissimoto,  Marcia  Carvalho  de  Azevedo,  Nildes
Raimunda Pitombo Leite,  Tais  Pasquotto  Andreoli.  Participaram da  reunião  como
convidados: Heloisa Candia Hollnagel, Leonardo Fabris Lugoboni, Regina da Silva de
Camargo Barros. Tendo os senhores conselheiros assinado a folha de frequência, foi
constatado o quórum com 10 presentes. Pauta: EXPEDIENTE: 1. Aprovação da ata da
1ª reunião do NDE do Curso de Administração do dia 13/01/2023; ORDEM DO DIA:
1. Reunião com CPA; 2. Apresentação Profas. Kumiko e Regina sobre NuMAA - Núcleo
de Metodologias de Aprendizagem Ativa; 3. Leitura documento comentado. Início da
reunião:  14h05.  Iniciando  a  reunião,  a  Profa.  Gabriela  colocou  em  pauta  o
EXPEDIENTE: 1. Aprovação da ata da 1ª reunião do NDE do Curso de Administração
do dia 13/01/2023.  Colocada em votação, a ata foi aprovada com oito votos
favoráveis e duas abstenções. INFORME: A Profa. Gabriela informou que no dia
07/03, houve uma reunião entre membros do NDE de administração e docentes do
Eixo Multidisciplinar da área de Sustentabilidade e foi  concluído que as UCs que
ministram esse tema estão trabalhando de forma complementar, sem superposição de
conteúdo e,  graças a essa reunião,  puderam identificar possibilidades de conexão
entre as UCs nessa temática durante o percurso do aluno no curso. A reunião sobre
Métodos Quantitativos está prevista para 20 de março. ORDEM DO DIA: 1. Reunião
com CPA;  a  Profa. Gabriela  fez um breve histórico do “porquê” e objetivos da
presença dos membros da Comissão Permanente de Avaliação local, representada
na reunião pelos Profs. Leonardo Fabris Lugoboni e Heloisa Candia Hollnagel,
cuja  presença  fora  aprovada  em reunião  anterior  para  dirimir  dúvidas  quanto  à
avaliação da docência e curso conforme as DCNs de administração de 2021 e a
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necessidade de atualização do PPC do curso de administração. A Profa. Heloisa disse
desconhecer esta atribuição da CPA local, e argumentou que foi orientada que o papel
da CPA Local seria o de, neste momento, apoiar os cursos de Ciências Atuariais e
Direito que irão passar por reconhecimento de curso.  O Prof.  Leonardo  citou o
trabalho que tem sido feito na CPA desde que ele assumiu e uma base de dados do
campus Osasco, informando que não está separado por cursos,  e que não são as
informações  necessárias  ao  PPC,  conforme  a  Profa.  Gabriela  explicou.  A  Profa.
Gabriela solicitou e o Prof. Emerson fez um histórico e das metodologias das
avaliações da CPPD e CPA em relação ao curso de administração.  O Prof.
Emerson explicou também que esse item sempre esteve no PPC, portanto, ele não é
novo. A Profa. Marcia, por sua vez, argumentou que essa avaliação, por estar em
construção, deve ser feita com base em uma diretriz institucional. A Profa. Gabriela,
encaminhará a realização de uma reunião entre a coordenação do curso,  o
Prof. Emerson como antigo coordenador e membro da CPPD devido ao histórico das
avaliações, a atual e futura direção do campus, as CPAs local e central e a ProGrad
para, juntos, entenderem o que está sendo feito em outros campi e receber orientação
sobre como dar continuidade à atualização do PPC. Outro encaminhamento é que os
membros do NDE, por decisão unânime, “concordam que toda a movimentação no
âmbito  institucional  de  implementação  de  mecanismos  de  avaliação  de  cursos  e
docentes no campus Osasco deverá ser conduzida pela CPA central e local e que o PPC
deverá mencionar que está em fase de discussão e elaboração participativa por estes
órgãos a fim de atender o prazo de 30 de junho de 2023 de revisão do PPC”. 2.
Apresentação  Profas.  Kumiko  e  Regina  sobre  NuMAA  -  Núcleo  de
Metodologias  de  Aprendizagem Ativa;  a  Profa.  Gabriela  convidou  as  Profas.
Kumiko Kissimoto e Regina Camargo para fazerem a apresentação do NuMAA.
A Profa. Kumiko explicou o histórico da formação do núcleo e seus objetivos e a
importância  deste  para a  atividade docente no compartilhamento de experiências
inovadoras ou inusuais. Participam docentes dos vários campi da Unifesp e dentre
eles,  três  do  campus  Osasco,  sendo  duas  do  curso  de  administração.  Dentre  as
atividades,  há  um  grupo  de  pesquisa  do  CNPQ  de  desenvolvimento  de  estudos
Relacionados a Metodologia de Aprendizagem Ativa - MAA que é coordenado pela
Profa. Regina Camargo. O próximo evento do NuMAA será o “Colaboratório” que será
um laboratório colaborativo para a construção de um jogo sobre metodologias de
aprendizagem ativa que terá encontro síncronos semanais no período de 14 de março
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a 27 de junho, com carga horária total de 32h, coordenado pelo Prof. Leandro do TED.
A Profa. Kumiko divulgou também um “Guia Prático de metodologias ativas para o
ensino superior” da UFMT. A Profa. Regina complementou a apresentação, reforçando
que “... o intuito do NuMAA não é reunir experts no tema; são pessoas interessadas.
Interessadas em reunir o pouco de conhecimento de que cada um tem para torná-lo
muito, e difundir isso dentro da Unifesp nas mais diversas formas...”. A Profa. Gabriela
sugeriu que as Profas. Kumiko e Regina fizessem em algum momento para a comissão
de curso, uma apresentação prática de algum case dessas metodologias.  A Profa.
Regina informou que “... uma das iniciativas que o NuMAA já tem encaminhado é de
futuramente é ter uma “semana acadêmica” em que se inicia o semestre com algumas
temáticas para os professores para se prepararem para o semestre e nessas semanas
acadêmicas  ser  fomentadas  o  uso  dessas  metodologias...”.  A  Profa.  Kumiko
complementou para que se ficassem atentos às chamadas do NuMAA para algum
curso  e  oficina  e  reforçou  que  existem  muitas  metodologias:  elas  servem  para
diferentes propósitos e diferentes cursos e turmas e formas. Não tem uma receita de
bolo; vê o básico e vai  adaptando, como no caso do “Escape” dentro do “Google
Forms” feito por uma professora da EPM. Os alunos amam e não é difícil de fazer. Foi
encaminhado que as Profas. Kumiko e Regina fizessem uma leitura no PPC e a
inserção  desse  tema  na  parte  de  metodologia.  3.  Leitura  documento
comentado. A Profa. Gabriela comentou sobre as alterações feitas na minuta do
documento base do novo PPC e fez alguns encaminhamentos: que todos fizessem as
alterações e atualizassem as ementas; os representantes das áreas solicitarão aos
representados a atualização do PPC e enquanto isso, ela faria um “pente fino” na
linguagem e revisão; na próxima segunda-feira, dia 20 de março, às 15h haverá nova
reunião ordinária do NDE para dar continuidade ao fechamento do documento final.
Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Profa.  Gabriela  deu  por  encerrada  a  reunião  às
dezesseis horas. Eu, João Marcelino Subires, secretariei a reunião e lavrei a presente
ata a qual será assinada por mim e pela Presidente do NDE após aprovada pelos
membros  do  Núcleo  Docente  Estruturante  do  Curso  de  Administração.  ATA
APROVADA  NA  SESSÃO  ORDINÁRIA  DO  DIA  15  DE  JUNHO  DE  2023.

 
Gabriela de Brelàz

Presidente do NDE do Curso de Administração
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 João Marcelino Subires

Secretário do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Administração
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